

Муниципальное казенное учреждение  
дополнительного образования  
Кантемировский дом детского творчества  
Кантемировского муниципального района  
Воронежской области



Воспитательное мероприятие  
ко Дню освобождения Кантемировки от  
немецко-фашистских захватчиков

Автор:  
Муаммар Ирина Андреевна  
педагог дополнительного образования

Кантемировка, 2020

*Цель:* рассказать обучающимся о важном событии в истории нашего поселка – Дне освобождения Кантемировка от немецко-фашистских захватчиков, подготовить совместно с обучающимися фильм, рассказывающий об истории нашего поселка, о сложном военном времени и периоде освобождения.

*Задачи:*

- формирование патриотических чувств обучающихся, воспитание личности гражданина-патриота, способного встать на защиту Родины;
- сохранять и развивать чувство гордости за свою страну, свой край, свой поселок;
- воспитать любовь к родной стране, краю, поселку, её истории;
- способствовать изучению истории своего района, своей страны.

*Подготовка к мероприятию:*

- подобрать публикации, литературу по теме;
- составить вопросы для обсуждения,
- составить сценарий для монтажа видео.

*Оборудование:*

- компьютер с доступом к сети Интернет;
- мультимедийный проектор;
- литература по теме занятия;
- фото/видеокамера.

### *Форма проведения воспитательного мероприятия*

Основным видом деятельности в подростковом возрасте является общение. Выбранная форма организации воспитательного мероприятия -

творческий проект. Современные информационные и педагогические технологии позволяют вовлечь подростков в коллективно-творческое дело воспитательного мероприятия.

### *Ход мероприятия*

Педагог: Добрый день, дорогие ребята!

Наше тематическое мероприятие посвящено особому дню в истории нашего поселка – Дню освобождения Кантемировки.

Кантемировский район – это южные «ворота» Воронежской области. Ухоженные поля озимой пшеницы, подсолнечника, кукурузы, свёклы, животноводческие комплексы, социальные объекты и памятники, а главное трудолюбивые и гостеприимные люди формируют первое впечатление у гостей нашего района. У каждой территории своё неповторимое лицо. Сегодня я хочу познакомить вас с Кантемировкой и Кантемировским районом.

Знаете ли вы, как появилась Кантемировка, и откуда у неё такое название?  
(рассуждения обучающихся)

Слайд 1. Портрет, изображающий Дмитрия Кантемира.

Педагог: Это Дмитрий Кантемир. На родине в Молдавии его знали как князя и философа, в Турецкой империи — как собирателя фольклора и музыканта, в России — как сенатора и тайного советника, а в Германии — как ученого востоковеда. Он был одним из ближайших советников Петра Первого. Своё название Кантемировка получила от фамилии Константина и Дмитрия - Кантемира. За верную службу царь Петр Первый пожаловал Дмитрию Кантемиру земли в районе нынешней Кантемировки. Сын Дмитрия – Константин – основал слободу Константиновку, ныне Кантемировку в середине 18 века.

Слайд 2. На фото: Базарная площадь Кантемировки, начало XX века

Слайд 3. На фото: сельские домики начала XX века, покрытые соломой.

Педагог: Как вы думаете, чем занимались кантемировцы, жившие в начале XX века? (рассуждения обучающихся)

Кантемировцы были торговыми людьми. В слободе ежегодно проводились две большие ярмарки – на Троицу и 26 декабря. Среди кантемировцев было широко развито ремесленное производство – ткачество и кожевничество, сапожное дело и гончарное.

Немного остановимся на таком важном и страшном периоде в истории нашей родины как Великая Отечественная война

- Знаете ли вы, когда пришла война в Кантемировку? (ответы обучающихся)

Летом 1942 года линия фронта вплотную приблизилась к Кантемировке. Фашисты захватили Кантемировку в ходе летнего генерального наступления 10 июня 1942 года. И за 6 месяцев оккупации нанесли огромный ущерб экономике Кантемировского района.

Слайд 4: фото Кантемировки времен Великой Отечественной войны.

- Кантемировка являлась важной базой снабжения немецко-итальянских войск. Сюда доставлялись боеприпасы, которые самолетами переправлялись в Сталинград. Поэтому оккупанты ставили перед собой цель — во что бы то ни стало удержать Кантемировку, превратив ее в мощный узел сопротивления. На территории были созданы три концентрационных лагеря, в которых были замучены более двух тысяч советских военнопленных и мирных жителей.

Слайд 5. На фото: Павел Полубояров во время проведения операции «Малый Сатурн».

Освобождение Кантемировки от немецко-итальянских оккупантов стало важным результатом операции «Малый Сатурн». Утром 19 декабря в

Кантемировку ворвались танки 17-го танкового корпуса под командованием генерал-майора Павла Полубоярова и поселок был освобождён.

Слайд 6. Разворот журнала «Огонёк»

Этому событию был посвящён центральный разворот журнала «Огонёк».

«Огонёк» — российский, советский общественно-политический и литературно-художественный иллюстрированный еженедельный журнал. С 1923 года выходит в Москве. В советское время тираж достигал нескольких миллионов экземпляров. Он был популярным общенациональным изданием.

- Знаете ли вы, сколько памятных мест находится на территории Кантемировки? (ответы обучающихся)

Многочисленные памятные места напоминают о событиях военного времени, свидетельствуют о подвигах тысяч кантемировцев.

Рабочий поселок Кантемировка был удостоен Почетного звания «Населенный пункт воинской доблести» Указом губернатора Воронежской области от 5 сентября 2014 года.

Слайд 7. На фото вы видите стелу, установленную в 2015 году.

19 декабря 1992 года к пятидесятилетию освобождения Кантемировки в центре посёлка была открыта Аллея Героев с установленными на ней бюстами 11 героев-земляков.

Слайд 8. Фото: Аллея Героев.

Открывает ее по праву бюст дважды Героя Советского Союза, летчика-штурмовика Александра Ефимова, которому в послевоенные годы было присвоено звание маршала авиации.

Слайд 9: Фото: Мемориальный комплекс «Братская Могила».

Мемориальный комплекс «Братская Могила», открытый в 1952 году в центре поселка. Здесь погребены 3092 известных и 1862 неизвестных воина, которые погибли в годы Великой Отечественной войны на территории Кантемировского района, а также умерли в военном госпитале и в концлагерях.

Слайд 10. Фото: экспозиция под открытым небом.

22 апреля 2016 года приказом первого заместителя Министерства обороны Российской Федерации, Кантемировскому району было передано в собственность семь объектов движимого имущества:

пушка Т-12,

зенитная установка ЗУ – 23,

миномет ПМ-38,

бронетранспортер БТР – 70,

танк Т-80Б,

планер самолета МиГ – 29

и планер вертолёта Ми- 8Т.

И уже сегодня вся военная техника выставлена в экспозиции под открытым небом, посетить которую может каждый желающий, в любое удобное время.

Слайд 11. Фото: памятник танку Т-34.

В 150 метрах от вокзала на привокзальной площади установлен памятник танку Т-34. Памятник был воздвигнут в августе 1958 года в честь героев освободителей - танкистов-кантемировцев. На постаменте есть табличка, на которой изображен боевой путь танковой дивизии во время Великой отечественной войны

Слайд 12. На фото: современное здание вокзала

Здесь же на привокзальной площади установлен памятник воинам-интернационалистам.

Слайд 13. На фото: храм Живоначальной Троицы, который по своей архитектуре не имеет аналогов в России. Кантемировцы всегда посещали церковь, соблюдали посты.

Храм основан в 1863 году. Сохранился мраморный иконостас, ему столько же лет, сколько и храму. Храм внутри расписан. К сожалению, многие фрески были разрушены временем. Под фундаментом храма существуют кирпичные подземные ходы. Строение является историческим памятником архитектуры.

Слайд 14. На фото: Районный краеведческий музей.

В 1984 году силами учителей, школьников и общественности в Кантемировке был создан Районный краеведческий музей. В фонде музея более 2 тысяч экспонатов

В музее 4 экспозиционных зала:

Зал «Великая Отечественная война» представлен экспонатами героического прошлого нашего района в годы Великой Отечественной войны. Здесь освещены такие темы:

- Жители района на фронтах и в тылу в годы Великой Отечественной войны;
- Оккупация и освобождение Кантемировки;
- Дружба кантемировцев с танковой дивизией, освободившей Кантемировку.

Зал представлен многочисленными документами, фотографиями, экспозицией блиндажа с солдатскими касками, фляжками, котелками. На стене портреты наших земляков, которые в годы Великой Отечественной войны стали героями Советского Союза.

Слайд 15. На фото: «Зал дружбы».

Наш район – мультикультурный, многогранный. Культура нашего района тесно перекликается с культурой соседнего с нами государства – Украиной, а также другими этническими группами. Этой тесной дружбе посвящается этот зал музея.

Слайд 16. На фото: зал «Истории и быта».

В зале «Истории и быта» представлены экспонаты, которые рассказывают о далеком прошлом нашего края, о жизни, быте и занятиях крестьян, населяющих наши земли. Гостям музея представлены экспозиция внутреннего вида крестьянской избы, предметы быта, орудия труда, образцы женской и мужской одежды конца 18 - начала 20 века.

Слайд 17. На фото: Зал «Культура».

Кроме познавательного и воспитательного значения, музей должен еще приносить людям радость от увиденного. С этой целью был создан Зал «Культура».

Особый интерес представляют радиоаппаратура (среди них радио времен войны, транзистор, радиола), музыкальные инструменты, действующая киноустановка. Здесь представлены фотоматериалы об учреждениях культуры, творческих коллективах и людях, отдавших жизнь культуре, книги местных поэтов и писателей.

Слайд 18: Фото: природа Кантемировского края.

Кантемировский район – это широкие равнинные просторы, дикие поля, на которых растут травы и цветы. Это кантемировская степь! Изрезанная речными руслами, свободная, как душа русского человека, степь воспевается в народных песнях. Для природы края характерно наличие небольших лесных массивов среди разнотравной степи.

История Кантемировского района богатая и славная, земля его привольная и плодородная, а люди – трудолюбивые и хозяйственные.



Слайд 19: Фото: станция «Кантемировская» в Москве.

Имя «Кантемировец» давно перешагнуло границы района.

Станция метро «Кантемировская» в Москве. Открыта 30 декабря 1984 года. Станция получила своё название по Кантемировской улице, которая в свою очередь была названа в честь 4-й гвардейской Кантемировской танковой дивизии.

Слайд 20. На фото: улица Кантемировская в Москве

Кантемировская улица появилась в 1965 году; название дано в честь гвардейской Кантемировской танковой дивизии.

Слайд 21. На фото: Кантемировский мост в Санкт-Петербурге.

Кантемировский мост в Санкт-Петербурге. Был построен в 1982 г. Название мосту дали в память о событиях 1942 г., когда от захвата немецких солдат была освобождена станция Кантемировка в Воронежской области.

40 улиц в городах и поселках России названы в честь Кантемировской танковой дивизии.

Слайд 22: На фото: Кантемировская танковая дивизия

Кантемировский муниципальный район и Кантемировскую танковую дивизию связывает многолетняя дружба. Доброй традицией стал обмен поздравительными письмами, визиты официальных делегаций на Дни освобождения Кантемировки и Дни образования соединения.

Педагог: Важно знать и сохранять свою историю, чтобы передавать её следующим поколениям.

### **Результаты:**

Размещение материалов на официальной странице учреждения  
Вконтакте: [https://vk.com/club180614675?w=wall-180614675\\_66](https://vk.com/club180614675?w=wall-180614675_66)